

中国工农红军第二方面军
长征出发地纪念馆

中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆，坐落在湖南省张家界市桑植县刘家坪白族乡，是经中共中央、国务院批复修建的全国唯一系统展示红二方面军光辉业绩的纪念馆，由中国工农红军第二方面军长征出发地旧址、纪念碑和纪念馆等组成。

中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆占地18649平方米，建筑面积2169平方米，陈展面积1500平方米，以《奇迹——中国工农红军第二方面军长征历史陈列》为主展标，从木黄会师、湘西攻势、壮大湘鄂川黔革命根据地、长征从桑植出发、甘孜会师、将台堡大会师等六部分，通过7尊雕塑、8个场景、200件珍贵文物、500幅历史图片和人物画照，并运用声、光、电等现代化手段，生动呈现红二方面军的丰功伟绩。

2018年11月19日，中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆面向全社会免费开放。2013年，中国工农红军第二方面军长征出发地旧址被公布为全国重点文物保护单位。1986年10月，中国工农红军第二方面军长征出发地纪念碑建成，王震同志题写纪念碑碑名。中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆是全国红色旅游经典景区，全国30条红色旅游精品线路，湖南省爱国主义教育示范基地，湖南省首批红色旅游景区（点），张家界市党史国史教育基地和革命传统教育基地。

红色浸染的土地

张家界日报记者 彭华伟

桑植县，有几块可以在全国叫得响的牌子：元帅故里，民歌之乡，长征起点。

说桑植是红色的土地，催生了共和国的诞生；是民歌的海洋，经典民歌唱响全国，一点也不夸张。

要说红色，离不开贺龙。

贺龙是伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家，中国人民解放军的创始人和主要领导者之一。他在半个多世纪的革命斗争生涯中，为中国的旧民主主义革命、新民主主义革命、社会主义革命和建设，作出了重要贡献，建立了不朽功勋。1955年贺龙被授予中华人民共和国元帅军衔和一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。

贺龙1896年3月22日出生于湖南桑植县洪家关一个贫苦农民家庭。因家境贫寒，贺龙只读了几年书。青少年时期的他当过佃户、赶过骡马，跟随马帮贩运食盐、桐油和药材。

在辛亥革命的影响下，贺龙于1914年参加了孙中山领导的中华革命党，在桑植、石门、沅陵等县从事反帝反封建的武装斗争，曾三度入狱，威武不屈。

1916年，他以两把菜刀闹革命，夺取了反动派的武器，组织起一支农民革命武装。这支武装在军阀林立的旧社会，屡遭失败，几经起落，在贺龙的坚强领导下，逐渐发展壮大，在讨袁护国和护法战争中屡建功。

1926年参加北伐战争，任国民革命军第九军一师师长、第二十军军长，是战绩最大，声威最高而异常奋勇的“钢军”，成为当时著名的左派名将。

土地革命战争时期，1927年贺龙率军参加领导南昌起义，任起义军总指挥，同年加入中国共产党。

抗日战争时期，任八路军一二零师师长。1937年9月，贺龙率师主力东渡黄河，挺进敌后，取得了雁门伏击战等胜利。后转入晋西北管涔山区，开辟了晋西北抗日根据地。

解放战争时期，贺龙担任西南军区司令员，为解放大西南做出了贡献。新中国成立后，贺龙1954年调中央工作，先后担任国务院副总理和中央军委副主席等重要职务；1956年中共八届一中全会上，被选为中央政治局委员。

文化大革命中，贺龙遭到林彪、江青、康生一伙的残酷迫害。他始终坚持党的原则，表现了共产党员坚贞不屈的气节和高尚品德。1969年6月9日，被迫害致死，终年73岁。

在残酷的革命斗争年代，光是贺氏家人为国捐躯的就有数百人之多，如果加上远近亲戚、宗室族人，就多达数千人，一个家族在前辈率领下，义无反顾地投身革命，牺牲了这么多人，这在中国革命史上都堪称罕见！贺士道、贺文棠，贺龙的父亲和弟弟，1920年牺牲在桑植；贺英、贺戊姐，贺龙的大姐、二姐，1933年牺牲在长湾；贺满姑，贺龙的四妹，1928年牺牲在桑植梭场坪；贺文新，贺龙的堂弟，护旗班班长，1928年为向贺龙送紧急情报，累死途中。没有革命先烈的浴血奋斗和壮烈牺牲，就没有我们今天的幸福生活。

到桑植进行红色旅游，踏访革命足迹，离不开两馆一址：贺龙纪念馆、中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆，芭茅溪盐税局起义旧址。

1934年10月，任弼时、萧克、王震率领执行长征先遣队任务的红6军团与贺龙、夏曦、关向应率领的红2军团在贵州印江县木黄会师，形成以贺龙、任弼时、关向应为核心的集体领导，统一指挥红二、六军团的行动。随后，为策应和掩护中共中央和红一方面军长征，红二、六军团发动湘西攻势，不断壮大湘鄂川黔革命根据地，牵制国民党军141个团40万兵力。1935年11月19日，红二方面军（红二、六军团）从桑植县刘家坪，瑞塔铺、陈家河等地出发开始长征，转战湖南、贵州、四川等8个省，行程两万多里，于1936年10月到达将台堡与红一方面军胜利会师，完成伟大长征。

芭茅溪盐税局位于桑植县五道水镇，离县城80多公里。1916年3月，贺龙带领20个青年后生，拔掉了这个依靠官府欺压百姓的“钉子”，夺得了十二条毛瑟枪，举起了讨袁护国旗，走上了武装革命的道路。



贺龙纪念馆

贺龙纪念馆，坐落在湖南省张家界市桑植县洪家关白族乡，是经中共中央批准修建的全国唯一系统展示贺龙元帅生平业绩的纪念馆，由贺龙故居、贺龙桥、洪家关美丽乡村和贺龙纪念馆等组成。

贺龙纪念馆馆舍占地9335平方米，建筑面积2080平方米，从桑植骄子、北伐名将、南昌起义总指挥、创建革命根据地、率部长征、威震抗日战场、征战大西北、解放大西南、人民功臣、永远活在人民心中等九个部分，通过4个场景、288件珍贵文物、481幅历史图片和人物画照，并运用声光电等现代化手段，生动呈现贺龙元帅的光辉业绩。

1996年3月，贺龙元帅诞辰100周年之际，贺龙纪念馆面向社会开放。1995年12月，江泽民题写贺龙纪念馆馆名。2006年5月，贺龙故居被公布为全国重点文物保护单位。1986年7月，邓小平同志题写贺龙故居牌匾。贺龙纪念馆是全国爱国主义教育示范基地、国家国防教育示范基地、国家AAAA级旅游景区、全国红色旅游经典景区，全国30条红色旅游精品线路，湖南省首批红色旅游景区（点），湖南省十大魅力场馆，湖南省党性教育基地。



桑植苏维埃政府旧址

1927年10月初，南昌起义军在南下广东潮汕地区失败后，起义总指挥贺龙决定返回家乡开辟湘鄂西革命根据地。1928年3月，经过近几个月的宣传发动，贺龙召集了一支3000余人、700余支枪的队伍。4月2日，由贺龙、周逸群、贺锦斋等人领导的桑植起义正式发动。贺龙指挥工农革命军一举歼灭守城团防武装，夺取了县城。接着，建立了桑植县革命委员会。

桑植起义是继秋收起义、湘南起义之后发生的在湖南境内的又一次具有重要影响的武装起义。桑植起义的胜利和县革命政权的建立，在湘鄂边区举起了土地革命的大旗，拉开了武装割据的序幕，为湘鄂西革命根据地的创建奠定了基础，同时也为中国共产党在土地革命战争时期利用、改造地方武装提供了宝贵经验。2006年8月，桑植起义旧址被公布为湖南省重点文物保护单位。



湘鄂西苏维埃六县联合政府旧址

湘鄂西苏维埃共和国六县联合政府位于桑植城北80公里的龙潭坪，毗邻湖北鹤峰，周围群山环抱，地势险要。1931年9月，湘鄂西中央分局召开湘鄂边特委扩大会议，在此地马家新屋设立中华苏维埃共和国桑（植）、鹤（峰）、五（峰）、石（门）、慈（利）、长（阳）六县联合政府，相应成立工会、农会、妇女会、童子军、互济会和反帝大同盟等群团。

上述新老二屋，均系湘鄂西常见之木结构瓦顶民宅。坐北朝南，依山傍水，一正两横吊脚楼，前有200平方米青石晒坝塔。居室前明后暗，木板围壁枕地，能防潮，舒适实用。1962年，六县联合政府旧址被列为地区重点文物保护单位。

桑植县烈士陵园

桑植烈士陵园始建于1953年，原址位于桑植县城朱家台，2016年迁移至桑植县洪家关乡泉峪村（贺帅故里），总建筑面积2193.1平方米。主要包括烈士纪念碑、烈士纪念馆、办公楼、一二三号楼、陵园广场、吊唁广场、烈士墓区、围墙、园内绿化及其他相关附属设施等。

烈士墓区包括烈士英名录墙、有姓名烈士墓、无名烈士墓、绿化等设施。烈士英名录墙现刻有2314名烈士姓名（其中非桑植籍烈士24名），迁葬的有姓名烈士墓241座，其中团级职务的61名，师级职务12名，无名烈士114名。

桑植烈士陵园属省级烈士纪念馆、湖南省爱国主义教育基地、张家界市关心下一代革命传统教育基地。现正积极争取征地扩建（拟征地66亩），筹备申报国家级烈士陵园，力争打造成为全国烈士纪念馆重点保护单位，列入国家长征文化纪念园名录。



陈家河大捷纪念碑

1935年2月至4月，蒋介石为剿灭红二、六军团，以8个师兵力进剿根据地，采取分进合击、严密堵防、攻堵结合的手段逐步压缩包围圈，对此，湘鄂川黔省委、军委分会决定二、六军团总部撤离塔卧，向桑植西北方向转移，开辟新苏区。4月12日，在转移途中获悉敌五十八师一七二旅，堵截我北进陈家河，贺龙当机立断，决定打了这一仗再走。4月13日凌晨，贺龙、任弼时、关向应、萧克等亲临前线指挥战斗，仅一天时间歼敌2000多人，击毙旅长李延龄，生俘敌旅参谋长周植先，大获全胜。

1997年，桑植县陈家河镇人民政府在陈家河大捷战场旧址蒋家堰修建了陈家河大捷纪念碑。碑高18米，基座刻有陈家河战役简介。



廖汉生故居

廖汉生故居位于桑植县桥自弯镇张家桥村三百墩组，始建于清光绪年间，为一间低矮的木房，小青瓦屋顶，六十年代，其弟廖童生修建了两间三柱四棋的木房，与廖汉生故居连为一体，1911年12月，廖汉生同志诞生在这里，并在这里度过了他的童年和青少年时期。

廖汉生1929年参加湖南桑植苏区游击队，1933年加入党组织。在土地革命战争时期，先后担任中国工农红军第三军政治部秘书、七师党委书记、九师政治委员、红二方面军政治部组织部部长、红二军团第四师、六师政治委员等职务。

抗日战争时期，廖汉生任八路军一二〇师三五八旅七一六团副团长、政治委员，独立第二旅副政治委员、代旅长，中共襄南地委书记兼分区政治委员，江汉军区副政治委员、政治委员。解放战争时期，任晋北野战军副政治委员，晋绥军区第一纵队政治委员，第一野战军一军政治委员。

中华人民共和国成立后，任第一兵团军政治委员兼青海省军区政治委员和中共青海省委书记，西北军区政治部主任、副政治委员，国防部副部长，军事学院院长，北京军区政治委员，军事科学院政治委员，南京军区、沈阳军区第一政治委员。一九五五年被授予中将军衔。同时，廖汉生还是第六届全国人民代表大会常务委员会副秘书长，第十一、十二届中央委员。